

GARA CIG : 6628948CEE
RISPOSTE AI QUESITI

QUESITO N. 1

si chiedono due chiarimenti in merito ai requisiti minimi di capacità economico finanziaria di cui al Punto XII. Lettera b) del Bando di Gara.

- 1) In primo luogo si chiede se – come specificato nell'ultimo paragrafo del Punto XII. Lettera b) del Bando di Gara – laddove è indicato che *“il requisito di cui alla lett. b) potrà essere soddisfatto attraverso la dimostrazione di almeno quattro servizi analoghi di progettazione, direzione dei lavori o collaudo per un importo complessivo almeno pari a quello oggetto della verifica d'affidare”* possa ritenersi inclusa in tale condizione anche l'attività di verifica di progetti, come espresso alla lettera b) dei requisiti stessi.
- 2) Inoltre, nella suddivisione in classi e categorie (tabella 1 e tabella 2, Allegato A del Capitolato Speciale di Appalto) i valori complessivi indicati non corrispondono all'importo delle opere indicato a pag. 4 del Capitolato Speciale Prestazionale.

Si richiede di conoscere quali valori assoluti prendere in considerazione per ciascuna classe e/o categoria, al fine di poter valutare i requisiti di capacità economico finanziaria e la relativa partecipazione della Società.

RISPOSTA

In riscontro al quesito si chiarisce quanto segue .

L'art. 50 del D.P.R. 207/10 dispone che:

I requisiti economico-finanziari e tecnico-organizzativi di partecipazione alle gare sono definiti dalle stazioni appaltanti con riguardo ai seguenti elementi:

a) fatturato globale per servizi di verifica, realizzato negli ultimi cinque anni, per un importo da determinare in una misura non inferiore a due volte l'importo stimato dell'appalto del servizio di verifica;

b) avvenuto svolgimento, negli ultimi cinque anni, di almeno due appalti di servizi di verifica di progetti relativi a lavori di importo ciascuno almeno pari al cinquanta per cento di quello oggetto dell'appalto da affidare e di natura analoga allo stesso.

Inoltre il comma 19 dell'art. 357 del medesimo DPR 207/2010 (norme transitorie), prescrive che :

“In relazione all' articolo 50, per un periodo di cinque anni dalla data di entrata in vigore del presente regolamento, il requisito di cui al comma 1, lettera a), può essere anche riferito ad attività di progettazione, direzione lavori o collaudo ed il requisito di cui al comma 1, lettera b), può essere soddisfatto attraverso la dimostrazione di almeno quattro servizi analoghi di progettazione, direzione dei lavori o collaudo per un importo complessivo almeno pari a quello oggetto della verifica da affidare.

(comma così modificato dall'art. 12, comma 11, legge n. 80 del 2014)

Pertanto il requisito di capacità economico finanziaria di cui al punto XII lettera b) del bando di gara potrà essere soddisfatto dal concorrente, secondo la previsione normativa di cui all'art. 50 c.1 lett. B ovvero, attraverso la dimostrazione di almeno quattro servizi analoghi di progettazione, direzione dei lavori o collaudo per un importo complessivo almeno pari a quello oggetto della verifica da affidare (art. 357 c.19 del DPR 207/2010 *modificato dall'art. 12, comma 11, legge n. 80 del 2014*).

Con riferimento poi, al punto 2) del quesito posto, si conferma che, come prescritto all'art 8.1.b

del Capitolato speciale prestazionale, l'importo dei progetti di almeno due appalti di servizi di verifica degli stessi deve essere pari ad almeno il cinquanta per cento del progetto oggetto dell'appalto da affidare e di natura analoga allo stesso e cioè almeno pari ciascuno ad € 23.249.913,00 (IVA esclusa).

QUESITO N. 2

Relativamente alla gara in oggetto, con la presente siamo a chiedere chiarimenti sul termine di ricevimento delle offerte e sulla data di apertura delle buste, in quanto le date inserite sulla Gazzetta Europea (18/05/2016) non coincidono con quelle inserite nel Bando di gara ufficiale (26/05/2016).

RISPOSTA

si chiarisce che con avviso pubblicato sulla Gazzetta Europea in data 01.04.2016 (2016/S 064-111642) è stata pubblicata la rettifica dei punti IV.3.4 e IV.3.7 del bando come di seguito :

anziché:

IV.3.4) Termine per il ricevimento delle offerte o delle domande di partecipazione:

18.5.2016 (12:00)

IV.3.7) Modalità di apertura delle offerte:

19.5.2016 (10:00)

leggi:

IV.3.4) Termine per il ricevimento delle offerte o delle domande di partecipazione:

26.5.2016 (12:00)

IV.3.7) Modalità di apertura delle offerte:

27.5.2016 (10:00)

Pertanto le date inserite sulla Gazzetta Europea coincidono con quelle inserite del Bando CIG **6628948CEE** pubblicato sul sito www.gesap.it/gesap/business/bandi-e-gare/

QUESITO N. 3

Con riferimento al punto XIII del disciplinare di gara che cita "... l'elenco dei principali servizi realizzati negli ultimi tre esercizi..." e che rimanda alla lettera b) del punto XII "...di aver svolto, negli ultimi cinque anni, almeno due appalti di servizi di verifica di progetti relativi...."

si chiede di chiarire quale requisito si deve prendere a riferimento?

(2 appalti di servizi negli ultimi cinque anni o l'elenco dei principali servizi negli ultimi tre anni).

RISPOSTA

si chiarisce che ai punti XII e XIII del bando per l'ammissione alla gara sono richiesti i requisiti di seguito elencati:

- a) avere realizzato un importo del fatturato globale d'impresa complessivamente realizzato negli ultimi CINQUE esercizi (2011-2015)) antecedenti la data di pubblicazione del presente bando per un importo pari almeno al doppio (€ 1.066.320,00) dell'importo complessivo stimato delle prestazioni oggetto dell'appalto di servizi;
- b) avere svolto, negli ultimi cinque anni, almeno due appalti di servizi di verifica di progetti relativi a lavori di importo ciascuno almeno pari al cinquanta per cento di quello oggetto dell'appalto da affidare e di natura analoga allo stesso.

Al punto XIII del disciplinare vengono indicate le modalità con cui trasmettere la documentazione probatoria **ai sensi degli artt. 41/42 del D.Lgs 163/06 e s.m.i** , come di seguito :

"il concorrente deve produrre dichiarazione sottoscritta in conformità alle disposizioni del D.P.R. 445/2000 concernente l'elenco dei principali servizi realizzati negli ultimi tre esercizi con indicazione delle date, degli importi e dei destinatari.

Il concorrente

- *deve produrre dichiarazione sottoscritta in conformità alle disposizioni del D.P.R. 445/2000 concernente l'elenco dei principali servizi realizzati negli ultimi **cinque** esercizi con indicazione delle date, degli importi e dei destinatari;*

non tenendo conto del numero **tre** , in quanto trattasi di *un* refuso di stampa.

QUESITO N. 4

Con riferimento alla Procedura aperta per l'affidamento delle attività di verifica ai sensi dell'art. 44 e ss. del DPR 207/2010 del progetto definitivo dell'intervento di "ADEGUAMENTO E RISTRUTTURAZIONE DEL TEMINAL PASSEGGI - NUOVO SCENARIO AL 2020" e del conseguente progetto esecutivo, finalizzate alla validazione della progettazione. Numero Gara 6368702 Codice CIG 6628948CEE CUP H39D10000240004, si chiede di confermare che:

- al fine della dimostrazione del possesso dei requisiti tecnico-organizzativi, di cui al Punto XII del bando, lettera b) sia sufficiente dimostrare lo svolgimento di almeno quattro servizi analoghi di progettazione, direzione lavori o collaudo per un importo complessivo almeno pari a quello oggetto della verifica da affidare (in applicazione dell'art. 357 comma 19 del DPR 207/2010) che nel loro complesso contengano tutte le categorie di cui si compone l'opera in oggetto, così come dettagliate nella stima del compenso professionale (DM 143/2013) in allegato al Capitolato Speciale d'Appalto;

- con riferimento alla documentazione probatoria relativa al possesso dei requisiti tecnico-organizzativi di cui al sopracitato Punto XII lettera b) del bando, sia sufficiente allegare i certificati di corretta esecuzione dei servizi (così come altresì previsto dal secondo periodo, lettera a) comma 1 dell'art. 42 del D.lgs. 163/2006) svolti nel quinquennio 2011-2015, conformemente a quanto disposto dal richiamato art. 50 del DPR 207/2010 (in rapporto di specialità rispetto alla regola generale del citato art. 42 D.lgs. 163/2006), e non al triennio, così come invece indicato nel Disciplinare di gara a pagina 7.

RISPOSTA

Rinvia alle risposte ai quesiti n. 1 e 3.

QUESITO N. 5

in merito alla procedura in oggetto si chiede ;

“La polizza (cauzione provvisoria) deve altresì essere corredata dalla garanzia del versamento della sanzione pecuniaria di cui all’art.38, comma 2 bis nella misura dello 0,50% (€ 2.665,81) del valore della gara” (art.VIII del bando); l’assicurazione ci chiede se l’importo della sanzione è inserito in quello della garanzia o deve essere un importo aggiuntivo.

RISPOSTA

Come chiaramente indicato dal bando di gara al punto VIII, la polizza deve altresì essere corredata dalla garanzia del versamento della sanzione pecuniaria di cui all'art. 38 comma 2 bis del D.lgs 163/06 e s.m.i nella misura dello 0,50% per cento (€ 2.665,81) del valore della gara.

Pertanto l’importo richiesto per la sanzione pecuniaria è in aggiunta a quello previsto per la cauzione provvisoria (€ 10.663,21).

QUESITO N.6

Con riferimento al capitolo II paragrafo 5) pagina 9 del Disciplinare di Gara, in relazione alla dichiarazione sostitutiva del Certificato della Camera di Commercio, si chiede di chiarire cosa si intenda per *“contenuto integrale del Certificato di iscrizione alla Camera di Commercio”* ed in particolare:

1. se, ai fini della validità della dichiarazione richiesta, sia sufficiente riportare i dati principali contenuti nella stessa, quali:

☐ *Codice Fiscale, Partita I.V.A. e n. d’iscrizione.....*

☐ *iscritta nella sezione il*

☐ *iscritta con il numero Repertorio Economico Amministrativo*

☐ *denominazione*

☐ *forma giuridica attuale*

☐ *sede*

☐ *Costituita con atto del*

- Ⓜ *Capitale sociale in Euro*
- Ⓜ *deliberato*
- Ⓜ *sottoscritto*
- Ⓜ *versato*
- Ⓜ *durata della società*
- Ⓜ *data termine*
- Ⓜ *codice di attività*
- Ⓜ **OGGETTO SOCIALE:**
- Ⓜ **TITOLARI DI CARICHE E QUALIFICHE:**

2. Se, alternativamente alla produzione della suddetta dichiarazione, sia possibile allegare all'istanza di partecipazione copia conforme all'originale del Certificato di iscrizione alla Camera di Commercio e relativa dichiarazione di conformità rilasciata dal legale rappresentante ai sensi del DPR 445/2000.

RISPOSTA

Come indicato al punto 5) del disciplinare di gara, il concorrente deve produrre *“Dichiarazione sostitutiva di certificazione resa ai sensi dell’art. 46 del D.P.R. 445/2000 riportante: - il contenuto integrale del Certificato di iscrizione alla Camera di Commercio inclusa la non sussistenza delle cause di esclusione di cui al D.lgs 159/ 11 come modificato dal D.lgs 218/12...”*

Pertanto il concorrente, ai fine di soddisfare detta richiesta dovrà produrre la documentazione con la modalità sopra indicata e/o trasmettere documentazione equipollente.

QUESITO N. 7

Tra la documentazione di gara da presentare alla Stazione appaltante, indicata nel Disciplinare di Gara – Modalità di presentazione dell’offerta, a pag. 7 si indica:

“ai sensi degli artt. 41/42 del D.lgs. 163/2006 e s.m.i. la documentazione probatoria di cui ai superiori punti, dovrà essere trasmessa con le seguenti modalità:

- Con riferimento alle lettere a) e b) [...*OMISSIS*...]
- CON RIFERIMENTO ALLA LETTERA B) IL CONCORRENTE DEVE PRODURRE DICHIARAZIONE SOTTOSCRITTA IN CONFORMITA’ ALLE DISPOSIZIONI DEL D.P.R. 445/2000 CONCERNENTE L’ELENCO DEI PRINCIPALI SERVIZI REALIZZATI NEGLI ULTIMI TRE ESERCIZI CON INDICAZIONE DELLE DATE, DEGLI IMPORTI E DEI DESTINATARI”.

Non si comprende se detto elenco sia aggiuntivo alle commesse richieste per la dimostrazione dei requisiti prestazionali richiesti per la partecipazione al bando di gara (*“aver svolto, negli ultimi cinque anni, almeno due appalti di servizi di verifica di progetti relativi a lavori di importo ciascuno*

almeno pari al cinquanta per cento di quello oggetto dell'appalto da affidare e di natura analoga allo stesso") e se anche queste debbano essere di natura analoga all'oggetto della gara e di importo ciascuno almeno pari al cinquanta per cento di quello oggetto dell'appalto, ovvero se debbano solo dimostrare l'attività della Società negli ultimi tre esercizi (una sorta di CV aziendale).

RISPOSTA

Come già riscontrato in occasione della risposta al quesito n.3 e pubblicata sul nostro sito internet, al punto XIII del disciplinare vengono indicate le modalità con cui trasmettere la documentazione probatoria **ai sensi degli artt. 41/42 del D.Lgs 163/06 e s.m.i** , come di seguito :

"il concorrente deve produrre dichiarazione sottoscritta in conformità alle disposizioni del D.P.R. 445/2000 concernente l'elenco dei principali servizi realizzati negli ultimi tre esercizi con indicazione delle date, degli importi e dei destinatari.

Il concorrente

- *deve produrre dichiarazione sottoscritta in conformità alle disposizioni del D.P.R. 445/2000 concernente l'elenco dei principali servizi realizzati negli ultimi **cinque** esercizi con indicazione delle date, degli importi e dei destinatari;*

non tenendo conto del numero **tre** , in quanto trattasi di *un* refuso di stampa.

Detta documentazione viene richiesta ai fini della dimostrazione dei requisiti di cui ai punti XII e XIII del bando per l'ammissione alla gara.